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(V.) A politikai élet felkorbácsolt 
hullámaiba tegnap a jó öreg „Pester 
Lloyd“ — mely köztudomásúlag érte­
süléseit nem szokta az ujjaiból ki­
szopni — szenzációs leleplezéseivel 
súlyos sziklakövet hengergetelt, amely 
a kormányt azonnali cáfolatra kész­
tette.

A német nyelven irt újság vezércik­
kében közzétette ugyanis azoknak az 
állítólagos „katonai engedményeknek“ 
a lényegbeli tartalmát és körét, ame­
lyeket Andrássy Gyula gróf leg­
utóbbi bécsi tárgyalásai során Schön­
aich báró hadügyminiszterrel meg­
állapított.

Ezen megállapodások lényegét és 
értékét a legtalálóbban úgy határoz­
hatjuk meg, hogy: „nesze‘semmi, fogd 
meg jól“.

A „vívmányok" ellenszolgálfatásakép 
a bécsi udvari körök a katonai felség­
jogoknak törvényhozási elismerését 
kötötték ki.

A leleplezés érdekesebb része azon­
ban az volt, mely szerint Kossuth 
Ferenc még 1907 őszén hajlandó volt 
az osztrák-magyar bank szabadalmá­
nak meghosszabbítását aláírni s hogy 
ezt az elvárulást csak a Holló- 
csoport és J u s t h Gyula erélyes föl­
lépése a bankönállóság érdekében 
hiúsította meg.

A koaliciós‘ kormány félhivatalosai 
utján közzétett erélyes cáfolata azon­
ban csak a katonai megállapodásról 
tesz említést. A bankszabadalom meg­
hosszabbítására vonatkozó leleplezést 
pedig hallgatólag mellőzi.

Hiteles valóságnak tekinthetjük tehát 
a lipótrendes vitéz azon bűnös szán­
dékát, hogy az önálló magyar jegy­
bankról minden lelkifurdalás nélkül 
lemondjon ; annak dacára, hogy annak­
idején a kétszázalékos kvótaemelés ál­
dozatának ellenértékűi a bankelkülöní­
tés kérdésében való szabad önrendel­
kezési jogunkat állhatatosan hangoz­
tatta.

Kisült már most, hogy a bankönál­
lóság kérdésében Kossuth Ferenc 
állandóan megtévesztette és még most 
is tévedésben tartja a nemzetet, de 
főleg a saját párthiveit.

Egyébként a Holló-Batthyány 
csoport szélhalomharca a bankkérdés­
ben sem egyéb, mint politikai szem­
fényvesztés, mert toll forgatói páros na­
pokon a kartell-bank, a páratlanokon 
pedig a független bank mellett törnek 
lándzsát.

Közben a ravasz W e k e r 1 e ma­
gyar és német hírlapjai, a válság ben- 
gáli füzével és az abszolutizmus fenye­
getésével rémitgetik a hiszékeny kö­
zönséget.

A komédia befejeztével pedig — 
meglássák - az elpuffogtatott frázisok 
és rekvizitumok, a katonai vívmányok, 
úgy mint a külön bank, a lomtárba 
kerülnek és a demaszkirozott színját­
szók sietnek a — húsos fazekakhoz.

Minden a régiben fog tehát maradni, 
— de minden a régi állapotban.

'«
A világ egyetlen hadseregében sem 

fordul elő annyi öngyilkossági eset, 
mint az osztrák-magyaréban. Az elkö­
vetett öngyilkosságok nagyrésze nem 
is kerül nyilvánosságra. A szerencsét­
len áldozatok hozzátartozóit egészen 
csöndben értesítik a halálesetről és 
amennyiben még kellő időben megér­
kezhetnek, jelen lehetnek a hozzátar­
tozójuk temetésén. Azt bölcsen elhall­
gatják a katonai hatóságok, hogy a 
szerencsétlen áldozatok legnagyobb 
része feljebbvalóik durvasága és rossz 
bánásmódja feletti elkeseredésében 
dobta el magától az életet. A minap 
Nagykanizsán egy Singer Ernő 
nevezetű honvéd-közkatona vetett véget 
önkezűleg az életének azért, mert a 
mint hátrahagyott levelében megírta, 
egyik hadnagy felebbvalója gyakorla­
tozás közben, jelentéktelen hibája miatt, 
megrángatta az orrát és kétszer arcul 
ütötte. ‘

Ez az eset annál elszomorítóbb, 
mert nem is közös hadseregbeli, ide­
gen nemzetiségű, hanem a magyar 
honvédség egyik hadnagya követte el a 
magyar közkatonán ezt a brutalitást.

Ez jellemzi azt a kasztszellemet, 
amely nálunk a véderőt a polgárságtól 
kínai falként elkülöníti és előidézője 
annak a visszás jelenségnek, hogy a 
mi véreink a katonai szolgálatot nem 
tekintik hazafias kötelességnek, hanem 
a hódító zsoldos hadnak több vagy 
kevesebb határidőre szóló rabszolga­
ságnak, amelyet a hadkötelezett nem 
az országterület épségének megvédése 
érdekében, hanem az idegen katonai 
uralom vaskényszerének súlya alatt 
teljesít.

Természetes azután, hogy az. ilyen 
elemekből összeállított hadsereggel a 
békét nagyhatalmi állásunk gunyjára, 
nem szuronyainkkal és drága pénzen 
beszerzett ágyúinkkal, hanem pénzál­
dozatok árán kell megvásárolnunk.

A Törökországnak fizetett 55 millió 
kártalanilási összegen vérszemet kapva 
az angol sajtó, nyilván mallciából arra

ösztökéli az osztrák diplomáciát, hogy 
a Szerbia és Montenegróval való békét 
is pénzáldozatok árán igyekezzünk 
megóvni.

Íme, Idejutottunk a koalíció kedvenc 
külügyminisztere, Aehrenthal ur­
nák diplomáciai ügyessége segedel­
mével.

Csak az a kérdés most már, meddig 
fogjuk pénzzel győzni a császári ház 
kancellárjának baklövéseit ? ...

Zsákutcában a politika.
A koalíció csődje.

f— Saját tudósítónktól. —
— ián. 16.

A függetlenségi párton ma már 
nem látják olyan kedvezően a 
h e ly z e t e t, mint az elmúlt napokban. 
Noha a bankkérdésben a függetlenségi 
párt ma is ragaszkodik eddigi álláspont­
jához és csaknem egyetértőén követeli 
ma is az önálló bankot vagy legalább 
a kartellbankot, de látja a nehézségeket 
és számol velük.

A párt kedve meglehetősen 
nyomott, mi abban a körülményben 
nyilatkozik meg, hogy amig a bank kér­
dése el nem dől, nem szívesen 
megy bele az adóreform tár­
gyalásába se, holott a parlament 
első feladata most az adóreform elinté­
zése volna. A pártban azonban nem 
tartják időszerűnek az adóiavaslatok 
tárgyalását, sőt elhamarkodottnak tart­
ják, mert a pénzügyi bizottságban lé­
nyeges módosítások történtek, amelyek 
nagyobb és alaposabb tanulmányt köve­
telnek.

A reform némely intézkedése ellen 
tudvalévőén erős kifogásokat tesznek a 
városok és állásfoglalást követelnek 
képviselőiktől is az adójavaslatok ellen. 
Általában pedig nem tartják politikai
szempontból okos dolognak, hogy a po­
litikai helyzet bizonytalansága mellett 
tárgyalják az adóreformot. így minden­
esetre hosszabb vita várható az adóre­
form tárgyalása során.

Válságosnak azonban nem tartják a 
helyzetet, csupán bonyodalmasnak.
Ezekről esett tegnap este szó a függet­
lenségi pártkörben, ahol megjelent
.1 n s t h Qyula is. A képviselöliáz elnöke 
azonban nem nyilatkozott a kérdésekről.

Beszéltek még Ferdinándy Béla 
cs László Mihály képviselők esküdt­
széki ügyeiről is. Ferdinándyt ugyanis, 
mint tegnap megírtuk, az eskiidtbiróság j 
rendbírságra Ítélte, mert mint esküdt 
nem jelent meg a tárgyaláson. A fölfo­

gás e tekintetben megoszlott. Némelyek 
a mentelmi eset megsértését látták az 
eskiidtbiróság eljárásában, mig mások­
nak s ezek között Justh Gyulának is az 
a fölfogása, hogy a mentelmi jogot a 
bíróság nem sértette meg.

Egyébként minden jel arra mutat, 
hogy a kormány órái mégis meg van­
nak számlálva. Van olyan feltevés is, 
hogy csak azért akarják a miniszterek 
kihúzni az időt májusig, hogy meg­
mentsék a hároméves minisz­
terségükkel egész nyugdiju­
kat. A helyzetről egy előkelő és be­
avatott politikus munkatársunk előtt igy 
nyilatkozott:

— A szituáció változatlanul sötét 
és kritikus, minden pillanat­
ban felborulhat. XVekerle utjátót 
sokat remél a kormány, amely megálla­
podott vele a királynak teendő előter­
jesztés iránt. Azonban — semmi sem 
bizonyos. A kormány megállapította az 
egyes kérdések iránt a parlamenti tak­
tikát is. Többet nem mondhatok a mi­
nisztertanácsról.

Dühöng a protekció.
Sebesen halad Sebess ur.

;— Saját tudósítónktól. —
— jan. 16.

Megírtuk, hogy a koalíciós kormány 
a magas bírói kinevezésekkel jutalmazza 
híveit. Hogy ez mennyire nem üres gán- 
csoskodás, azt mi sem bizonyítja job­
ban, mint az, hogy a „Jogtudományi 
Közlöny“, amely minden politikától 
mentes tudományos folyóirat, szintén föl­
szólal S e b e s s Dénes őrszem urnák 
táblai tanácselnökké kinevezése ellen. 
Többek között ezt Írja a pénteki szá­
mában:

... akárhány olyan osztálytanácsos, 
táblai és kúriai bíró működik évek hosz- 
szu sora óta, akiket jogászi kvalitásuk, 
irodalmi érdemeik, a törvényelőkészités 
vagy az igazságszolgáltatás körül iga­
zán elsőrendű szolgálataik legalább is 
annyira méltókká deklarálják az előlép­
tetésre, mint a most kinevezett táblai 
tanácselnök urat. Nem nyolc évi ügy­
védi és két évi minisztériumi szolgálat 
van bírói karunk ezen büszkeségei mö­
gött, hanem az igazságszolgáltatás te­
rén eltöltött hosszú múlt és mégis mesz- 
sze megelőzte őket a fiatal táblabiró, 
aki — úgy látszik — egy olyan kették- 

j kel dicsekedhetik, ami a többi régi jeles 
I hivatalnokoknak és bíráknak hiányzott 

— a politikai protekcióval
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Kossuth atyafija.
Kvassay uj állásban.
— Saját tudósitónktól. •—

I — jan. 16.
Kvassay István, a konstantinápolyi 

konzuláris főtörvényszék elnöke, akit 
Kossuth Ferenc a napokban tett meg 
igazgatónak az „Adriá“-nál, már régeb­
ben kérte állásától való fölmentését.

A király most teljesítette Kvassay 
kérését és F r a u s Arrigót, a legfelső 
törvényszék és semmitőszék udvari ta­
nácsosát nevezte ki a konzuláris fö- 
törvényszék elnökévé.

Kvassay István, aki a koalíció kor­
mányvállalása előtti időben tudvalévőén 
emlékezetes kudarcot vallott békeközve- 
titésével és kibontakozási terveivel, egy 
ideig csakis birtokainak kezelésével 
szándékozik foglalkozni.

Egy másik verzió szerint Kvassay egy 
jelentöséges hivatal élére fog kerülni, 
mert aki Kossuth Ferenccel atyafiságos 
viszonyban van, azt nem hagyják el az 
istenek.

Lázadás Reslcdn.
A temetés. — Letartóztatások a ko­
porsók mellett. — Ostrom a szolgabiró- 

ság ellen. — Lőnek a tömegre.
— Saját tudósítónktól. —

Resicza, jan i6.
Ä dománi irtózatos bánynkatasz- 

tróía áldozatai közül négyet ma délután 
temettek el. A temetés ideiében majd­
nem v»Umennyi resicai üzem szünetelt- 
kilencezer resiczai és domá­
ni munkás sztrájkolt és vonult 
föl meggyilkolt társai temetésére. Meg­
rendítő volt a katasztrófától rövid időn 
belül már másodszor sújtott bányatelep 
népének a fájdalma, az özvegyek és ár­
vák siránkozása.

Letartóztatások a koporsó mellett. j
Az egyházi szertartás után egy bá­

nyamunkás állott a tárnánál fölállított 
ravatalon lévő négy koporsó, a Ros- 
novszky Pável, Kapuszinszky György, 
Vilcsek János és Gajdos József kopor­
sója elé és keresetlen szavakban — egy 
pár szóban — mondotta el a bányamun­
kás keserveit a gyilkos bányáról, a bá­
nyász munkájáról és a haláláról, amely 
mindegyikükre ólálkodik. Csak egypár 
szót mondott és ezután a szervezett 
munkásság képviseletében Baron Ede 
kezdett németül, a resicai munkások 
legnagyobb részének anyanyelvén, be­
szélni. Csak kezdett. Csak egypár szót 
mondhatott. Hogy úgy mondjuk: szelíd 
egypár szó volt. Megszólítás volt ben­
ne és megemlítése annak. Mo;,y r 
koporsó fekszik a tárna előtt... Csak 
ennyi. Erre Csimponeriu János 
tiszteletbeli főszolgabíró, a szabadságon 
levő d'E lie V a u x Béla helyettese 
egyszerűen megvonta a szót a 
gyászbeszédet mondó 
tói, letartóztatta és a 
gabiróság épületébe 
tette.

A temesvári szervezett 
képviseletében Freund Gyula kezdett 
el ezután beszélni, amikor a főszolga­
bíró kegyeletsértö, Ízléstelen, brutális 
erőszakoskodása nyomán támadt óriási 
lárma úgy ahogy elült. Ö is csak kez­
dett, de Báron sorsára jutott. 
Bevitték a főszolgabiróságra.

Ostrom a föszolgabiróság ellen.
Erre már teljes erővel kitört a zaj. 

Csimponeriu elérte a célját: a tár­
saság érdekében megzavarta a temetést, 
amelynek szomorú lefolyása, keserves

hangjai fölkelthették volna a hallgatók­
ban, az életbenmaradottakban a szer­
vezkedés, a küzdés szükségességének 
gondolatát. Az óriási tömegű hallgató­
ság zajongani kezdett és a főszolgabiró- 
: ághoz kisért vezérek után ment. For­
radalmi hangulat uralkodott az elkese­
redett munkások között.

Hangosan követelték a munkásság 
képviselőinek szabadláb: a való helyezé­
sét. Nem használt. A vérig sértett bá­
nyamunkások kőzáporral támadták meg 
a szolgabiróság épületét és annak vala­
mennyi ablakát bezúztak.

Lőnek a tömegre.
Csimponeriu négy lövést 

tett a tömegre; szerencsére egy lö­
vés sem talált. Csak akkor csöndesed- 
tek el, amikor Baren a szolgabiróság 
épületéből intve csöndesitette őket

A csendőrök nem szóltak bele az 
ügybe. Ezután csöndben is folytatódott 
a temetés. A négy dotr.áiii vértanút el­
temették és a milliomos bányatársaság 
nem küldte el a részvényeseit a teme­
tésre. Csak koszorút küldött — a múlt 
alkalommal is csak rzzel mutatta ki a 
. gyász‘‘-át—„hii munkásai -val szem­
ben „az igazgatóság". A szociáldemo­
kraták két hatalmas koszorút küldtek, 
gyászfátyolos nagy piros szalag ikkal: 
az egyiket a resicai pártszervezet, a 
másikat a magyarországi szociáldemo­
krata párt.

persze a Király-Szinház öltözőiben és a 
társalgóban csak e körül folyik a be­
szélgetés.

Mozgósítják az ármádiát.
Március 2-án megfujják a 

trombitát,
— Saját tudósítónktól. —

— jan. 16.
Egy vidéki táviratunk szerint katonai 

körökben nagy titkolózással, de annál 
pozitivebb formában beszélnek arról, 
hogy március 2-ára részleges 
mozgósítást tervez a hadve­
zet ö s é g.

Annyira előkészítették ezt a tervet, 
hogy a honvédelmi miniszter intézke- i 
detr arról is, hogy a honvédség főszem- j 
léjét, melyet más években késő már- ! 
dúsban szoktak megtartani, ez é v b e n j 
már február 8-án végezzék el. j

Hogy mi a célja az állítólagos részle­
ges mozgósításnak, azzal adós marad | 
forrásunk, melynek hírét természetesen ! 
kellő fentartással közöltük.

A ..Pesti Napló" jelenti ma ezt a j 
szenzációt, amelyben hogy mennyi az j 
igazság, majd elválik Bizonyos azon- 1 

j ban. hogy még mindig puskaporos a le-

B a r o il­
lő szol­

ki s é r-

tmmkások

Hagy lopások egy 
"színháznál.

A ruhatar tóivá ai,
— S a iát tudósítónktól. —

— jan. 16.
A Király-Színházban napok óta sokat 

suttognak egy nagyobbszabásii lopás­
ról, melyet csak olyah ember követhe­
tett cl, aki ismeri a színház minden zu­
gát és rnindenekfclett — szakferiiu.

k női ruhatárban fedeztek fel ugyanis 
jelentékeny hiányokat, alaposan m e g- 
dézsutálták és épen a legértéke­
sebb selyem toaietteket vitték el 

Ki követte ei a lopást, vagy nem tud­
ják. vagy nem akarják nyilvánosságra 
hozni, amint hogy titkolják az egész lo­
pást is.

De a dolog sokkal nagyobb arányú, 
semhogy észrevétlenül leplezni lehetett 
volna. A színháziak mégis megtudták és

Megnyomorítják 
a munkásbiztositást.

Diadalmas fekete intrika.
— Saját tudósítónktól. —

— jan. 16.
A kereskedelmi minisztérium jövő hé­

ten mutatja be bizalmasnak jelzett 
értekezletén azt a novellát, amely a 
munkásbiztositás ügyét van hivatva 
megnyomorítani. Igen érdekes, 
hogy a bizalmas értekezletre meghívot­
tak nem kapták meg a novella szövegét 
és csupán csak a tárgyalás alkalmából 
fogják azt megismerni.

Mielőtt a titokban tartott no- 
velláris módosításokat ismertetnék, né­
hány szóval rámutatunk az előzmé­
nyekre.

Az Országos Munkásbiztositó Pénztár 
múlt év szeptemberében tartott egyik 
igazgatósági ülésén elfogadta Szeme- 
nyei Kornél igazgatósági tag határo­
zati javaslatát, melyben tiltakoztak az 
„Állami Munkásbiztositó Hivatal" sérel­
mes, önkényes intézkedései s döntései 
ellen. Elhatározták a rendkívüli közgyű­
lés összehívását. E rendkívüli közgyűlés 
volt hivatva feltárni a sérelmeket.

Közben a munkaadók egyik szövetsé­
ge is megmozdult és tiltakozott a meg­
választott igazgatók ellen, továbbá a 
szocialisták túlsúlya ellen a 
pénztárak vezetőségében.

Nagy Emil, Búza Barna, S i m o- 
nyi-Semadam erős támadást intéz­
tek több ízben a kereskedelmi kormány 
ellen és éppen Simonyi-Semadam beszé­
dére reflektálva, Kossuth Ferenc egv 
bizottsági ülésen kijelentette, hogy az 
Országos Pénztár tisztikara még nincs 
véglegesítve.

Szterényi államtitkár pedig «z 
iparosok előtt kijelentette, hogy nem 
fog a reformok elöl elzárkózni.

Az Országos Pénztár elérkezettnek 
látta az időt a rendkívüli közgyűlés 
összehívására. Hatvány -Deuts eh 
Sándor ellenkezése dacára kimondta az 
egybehivást december 1,3-ára. Hatvány 
lemondott az elnökségről, de a közgyű­
lést az utolsó percben lemondták, mert 
Mentsik Ferenc bizalmasan tudatta 
a pénztár vezetőségével, hogy k é - 
szén v a it az autonómiát fel­
függesztő rendelet.

Ilyen előzmények után készült el a 
novella.

A novella mindenekelőtt kimondja a 
paritást. Azaz, hogy a betegpénztárak 
igazgatóságában egyenlő számban kép- 

i viselt munkaadók és munkások az igaz- 
I gatósági ülésen korlátlan számban je- 
I lenhetnek meg ugyan, de mindkét j fél részéről csak egyenlő 
I számú tag vehet részt a sza 
! v a z á s b a n. Azaz, ha öt munkaadó 
! tag jelenik meg a szavazásra, csak öt 

munkás vehet részt. Eddig ugyanis a 
szervezett munkásság nagy számban 
jött el az ülésekre, inig a munkaadók 
közül csak kevesen s az eddigi paritás 
illuzórius volt.

A második fontos része a novellának 
a tisztviselők kérdése.

Az Országos Pénztár és a betegpetu- 
tárak összes tisztviselői közül az ál­
lam szerződést köt a neki 
megfelelőkkel, a többinek 
felmondanak.

Fontos újítás lesz az illctékszámitás, 
amennyiben a munkaadó ezentúl csakis 
a tényleg munkában eltöltött napok 
után fizet a pénztárnak illetéket.

Az ajkai halál-bánya.
ötvenöt halott. — Látogatás a siralmak 

földién.
— Saját tudósítónktól.— 

Ajka, jan. 16.
A bányaszellöztetőnek tegnapelőtt 

reggel hét óra felé valami kis baja tá­
madt, amelynek okát Harter bánya­
mester meg akarván tudni, leereszkedett 
a tárna boltozatáig és ott nyitott lám­
pával bevilágított a szellőztető tenge­
lyére. Ez okozta a szerencsét­
lenséget. A felfelé szálló szénpor a 
nyitott lámpa lángjától meggyuladt és 
a tűz egy pillanat alatt tovaterjedt 
mindazon helyekre, ahol a levegőben 
szénpor volt.

A Csingervölgy eleien van a föakna, 
attól jobbra egy szénaraktárban — ro­
zoga faalkotmány — hordták halomra 
ötvenöt bányásznak iszonyatosan 
eltorzult hulláját. Amikor megérkezünk 
az ajkai állomásra, odamegyünk elő­
ször. A bejárat előtt három csendőr áll 
s a raktárt jajgató asszonyok, leányok 
és siránkozó gyerekek tömege fogja 
körül. A vizsgáló-bizottság megáll a 
bejárat előtt és Koller alispán szól 
az újságírókhoz:

— Menjenek az urak, én nem megyek. 
Borzalom ezt másodszor megnézni.

Bemegyünk. Az irtózat megálljt mind- 
annyiunkat a bejáratnál. Ott . fekszik 
ötvenöt bányász hullája egy­
másra dobálva borzalmas halomban. A 
széntől fekete mindannyia. Letépett zub­
bonyok valamennyin. Kimeredt szemek; 
a menekülés, a halálra váló fulladás alatt 
a halál belerögzitette a szemekbe min­
den iszonyatosságát. Vasárnap lesz a 
temetésük...

Farsangi bluzkülönlegességel
alkalmi fllhflkp [ ál rcesss lil­

áit állításban

TÁVIRATOK.
Wekerle a királynál.

Eves, jan. 16. Wekerle minisz­
terelnök ma délelőtt 11 órakor audien­
cián jelenik meg a királynál.

Feloszlatott községtanács.
Eszék, jan. 16. A kormány fel­

oszlatta a szávabródi községta­
nácsot, elmozditolfa a polgármestert és 
R a d i n i c h Ágost szenátort nevezte 
ki koimánvbiztosnak.

Letartóztatott jegyző.
Arad, január 16. Apafi községben 

M i a c b e 1 i c s István segédjegyzőt 
sikkasztás miatt letartóztatták.

Robbanás egy tárnában.
Johannisburg, január 16. Egy itteni 

tárnában zselatin lobbant föl. 6 benn­
szülött meghalt, 9 fehér, 15 bennszü­
lött megsebesült.

QAPIH1REK.
Sarolía visszatér.

Mcghocsájl a honliazának.
— Saját tudósítónktól. —

— jan. 16,
A Király-Szinház két balkezü főnöke, 

Beöthy László, minden lehetőt el­
követ, hogy megbékítse a duzzogó 
F c d á k Sárit és rábírja arra, hogy is­
mét fellépjen a nyilvánosság kizárásá­
val működő Király-Szinházban, mely­
nek színpadára pedig, úgy mondta, na­
gyon soká nem fog visszatérni. És im­
már arról van szó, hogy a német szí­
nésznővé lett János vitéz már legköze­
lebb ismét magyar közönség előtt 
iátszszék: a Király-Szinház legköze------------ a
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Budapest, január 16. DELI ÚJSÁG
lebbl újdonságában, „Rébusz báró“-ban, 
amelynek szövegét Herczeg Fe­
renc, zenéiét Huszka Jenő Irta.

És éppen a zeneszerzőre való hivat­
kozással gondolja Beöthy meglágyítani 
Fedák Sári szivét, aki végre is karrier­
jét a „Bob herceg“-nek köszönheti, 
amely szintén Huszka müve. És azontúl 
is Fedák Sári Huszka Jenőnek vala­
mennyi, a Király-Szinházban szinrc- 
kerüit operettjének főszerepét eljátszot­
ta, miért tenne tehát kivételt a „Rébusz 
báróival?

így okoskodott Beöthy László, ami­
kor már napokkal ezelőtt Berlinbe uta­
zott, hogy békeiobbot nyújtson Fedák 
Sárinak.

Más kérdés, a művésznő rááll-e az al­
kura és hazajön-e. Bár a hogy Fedák 
Sárit ismerjük, az is meglehet, hogy 
nem is olyan nagyon fogja magát kéret­
ni. Egyszer már visszavonult a színpad­
tól véglegesen és alig néhány hónap 
múlva már visszajött. Külföldre is azzal 
ment, hogy egyhamar nem fog magya­
rul játszani. Miére ne jönne hát első hí­
vásra vissza? Főként ha Huszka Jenő 
operettjéről van szó és Beöthy érte uta­
zott.

Egyébként pedig a Rébusz báró-t a 
Király-Szinház személyzete már erősen 
tanulja, naponta kilenctől háromig foly­
nak a próbák. Úgy halljuk, hogy a 
mennyiben Beöthy László megállapo­
dásra jut Fedák Sárival, a címszerepben 
mint vendéget fogja felléptetni és pedig 
Sziklay Kornéllal, aki Muszkának leg­
utolsó Király-szinházi operettjében, Qül 
Babá-ban is jelentékeny sikert aratott.

— Uj udvari tanácsos. A király Fo­
dor Istvánnak, a budapesti általános 
villamossági r. t. vezérigazgatójának a 
udvari tanácsosi címet adományozta.

— Harc a vadkannal. Szász-Nádasról 
írják, hogy gróf Bethlen Aurél a mi­
nap vadászni ment s kutyái egy vad­
kant vertek föl. A sűrű erdőben koron­
ként felbukkanó állatot a gróf egy ex­
pressz lövéssel megsebezte. E lövés, 
úgy látszik, fokozta a kan támadó ked­
vét. Előbb a sebzett állat és a kutyák 
közt folyt a tusa. E percben a gróf a 
sűrű erdőből a szálas erdő szélére ju­
tott. A kan észrevéve gyilkos ellenfe­
lét, reá rohant és dacára annak, hogy 
a vadász két ió! célzott lövéssel fején 
lőtte mégis a levegőbe dobta. A másik 
percben megkezdődött az élet-halál küz­
delem a földön fekvő gróf és vadkan 
között. Szerencse volt, hogy a vadász 
lélekjelenetét nem veszítve el, végső 
erőfeszítéssel a vadkan két agyarát meg­
ragadta és egy hatalmas lökéssel ma­
gáról lelökte. Bethlen Aurél e percet fel­
használva, talpra ugrott ugyan, de se­
beiből folyó vérvesztés folytán többé 
nem üldözhette a kant. A másnap ki­
küldött vadászok a kant, mely kétszáz 
kilón felül volt, szerencsésen hazahoz­
ták. Bethlen Aurél sebei súlyosak, de 
nem életveszélyesek.

— Megtámadott sztrájktörők. S t e i - 
nerJakab és Barcsai István sztrájk­
törőket az éjjel sztrájkoló kovácssegc- 
dek megtámadták és megverték. Táma­
dóik közül Szász Imrét és Kecskés 
Pált előállitották a rendőrségen.

— Késelés az éjszakában. Borová- 
n y i Iózsef asztalosmunkást az éjiéi is­
meretlen tettesek összeszurkálták a 
Dalnok-utcában. Súlyosan sérült.

— Gázömlés. Ma éjjel gázömlés volt 
báró P u r t z e 1 Béla Rákóczi-ut 29. szám 
alatti lakásán. A kiömlő gáz Alsóczi 
Mária cselédet súlyos beteggé tette, de 
a kivonult mentüknek sikerült eszmélet­
re téríteni.

— Újságárusok estélye. A Budapesti 
Újságárusok és Lapkihordók Szabad 
Szervezete holnap, vasárnap, a Magyar- 
országi Bőröndösök Szakegyletében. 
Vili., Aggteleki-utca 2/b, földszint, saját

könyvtáralapja javára kedélyes estélyt 
rendez a következő műsorral: 1. Meg­
nyitó, tartja Darabos Mihály; 2. A ió 
tanító, szavalja Róth Janka; 3. Duett­
ének a „Görög rabszolgádból, énekliK 
Rideg Istvánr.é és Oroszman A.; 4. Ma- 
gátiielenetek, előadja Silbermann Fe­
renc; 5. örültek, előadja Benő Ferenc,
6. Kupiék, énekli Stähler Nándor;
7. Kupiék, előadja Fried Ármin; 8. Rik­
kancsok, előadják Tabán és társai; 
9. Saját költeményéből énekel Róth 
Ábrahám; 10. Kupiék, előadja Herczeg 
Éliás; 11. Magánjelenetek, előadja Band- 
ler Ignác; 12. Több műsoron kívüli 
szám.

x Szívbajok és véredényelmeszedés 
ellen Finsen-féle IvIámpafUrdőbet alkal­
maz dr. Honig Izsó villanygyógyitó- 
intézetében (Budapest, IV., Károly- 
körut 24). Ezt az eljárást a kopenhágai 
Finsen-intézetben több mint 1000 szív­
betegnél sikerrel alkalmazták, hazánk­
ban először dr. Honig próbálta ki és a 
javult és gyógyult betegek egész sora 
igazolja ezen kényelmes és fájdalmat­
lan gyógyeljárás sikerét szivbillentyü- 
bajok, szivizommegbetegedés, véredény- 
elmeszesedés, ideges szívbaj és sziv- 
szorongási rohamok (asthma, angina 
pectoris) esetében.

x Feltűnést keltő Budapesten az or­
szágosan ismert Zélinger-féle készpénz- 
rendszerű I-sö rangú url szabó-termek 
zseniális működése. Smocing-őltöny 
mérték szerint 35 forint, fekete vagy 
utcai öltöny 30 forint, télikabát 35 frt, 
prima munka, tiszta gyapjúszövetekből 
IV„ belváros, Magyar-utca 3. sz. I. em., 
Kosuth Lajos-utca mellett.

SZÍNHÁZ, MŰVÉSZET:

játszanak először. Az estét Wagner 
T annhäuser-ny itány ával kezdik, ame­
lyet Mozart bájos Szerenádja követ. 
A hangverseny magyar szerzője Mi­
hal o v I c h lesz a „Sellő“ cimü szim­
fonikus balladával, amelyet a budapesti 
közönség már nagy tetszéssel fogadott. 
Jegy és bérlet Bárdnál kapható.

MAI MŰSOR:
Nemzeti Színház: Borgia Lucretia.
M. Klr. Operaház: Hunyadi László. 
Magyar Színház: Hamlet.
Várszínház: A titok.
Vígszínház: Délután 3 órakor: Jóka 

ördöge. Este fél 8 órakor: Izráel. 
Klrályszlnház: Táncos huszárok.

DR. HONIG IZSÓ
Villanygyégyitő* és Röntgen-intézete,

Elektromágneses gyógyítás, '
Bevitt gyógymód minién idtUt balnál 
Rendelés d. e. 8—11-ig, d. u.2—6 ig.

F.HSEN-féle IvIámpafOrdük
sikerrel alkalmam ssirbajok, 
vóredényelmessesedés. bívszo- 
rongasi rohamok, Btivisombajok 
— és ideges sslvbaj ellen. *4

Etpest, IV., Károly-k5mt 34. Lem. l/g. UH
i Telefon 103-36. Kívánatra progpejttugil

xés könnyebb sebet ejtett Puskáson, 
akinek panaszára a bíróság ma Ítélke­
zik a revolveres sofför fölött. Tanukép 
be van idézve Petrás Sári is. Védő dr. 
Simonyi Imre.

§ A szeméremsértö lap terjesztői. Ér­
dekes tárgyalás volt tegnap a kassai 
btintetőjárásbiróság előtt. Az ügyészség 
a múlt év december 18-án elrendelte a 
„Fidibusz“ lap Kassán található példá­
nyainak elkobzását szeméremsértő cim- 
képe miatt s igy került vádlottként a bí­
róság elé tizennégy tőzsdetulaidonos és 
vasúti portás. A vádlottak azzal véde­
keztek, hogy nem nézték meg a lapot 
és fogalmuk sem volt tartalma s képei 
szeméremsértő voltáról. A védő rámu­
tatott arra, hogy minden sajtótermék az 
ügyészséghez kerül s ha látták volna a 
vádlottak a képet, vagy ismerték volna 
a lap tartalmát, akkor sem büntethetők, 
mert a lapot a megjelenés helyén nem 
kobozták el A’ vádlottakat fölmeur 
tették.

Sport.

♦ Vígszínház. Bernstein „Izrael“ cimü 
drámájának tegnap esti bemutató előadá­
sa a szenzációs külső siker jegyében ját­
szódott le. Ha a színmű irodalmi értéké­
re nézve megoszlottak is a nézetek, 
annyi kétségtelen, hogy a mesteri tech 
nikával, idegfeszitő hatásfokozással a 
legmagasabb aííektusokra kiélezett má­
sodik felvonásbeli végjelenet nem té­
veszthette el „bernsteini hatását“. Hoz 
zajárult a sikerhez a Vígszínház művész 
gárdájának ismeretes tökélye, amely 
még az epizódszerepekben is gondos 
készültségről tett tanúságot. P. Gazsi 
Mariska asszony ezen szerepében bi­
zonyságát adta annak, hogy a lényétől 
és művészi egyéniségétől teljesen ide­
gen szerepkörben is becsülettel állja 
meg a helyét. Tanay Frigyes megér- 
demlett nagy sikerhez jutott. Feny­
vesi Emil, egy kétségtelenül kényes 
szerepben, is tanuielét adta tudatosan 
stilizált, sajátos felfogásra valló, művé­
szi egyéniségének. Az összes többi sze­
replők egytől-egyig kitűnőek voltak. A 
darab rendezése ezúttal D i t r ó i Mór 
igazgató avatott kezeire volt bízva és 
ezzel már előre biztosítva volt a művé­
szi siker is.

* Szimfonikus vasárnap. E hó 31-cn 
közönségünknek ismét alkalma lesz 
arra, hogy vasárnapi estén nagyzene­
kari hangverseny szépségeit élvezhesse. 
Ezen a napon tartja ugyanis második 
estéiét Kun László vezetésével a Nem­
zeti Színház zenekarából szervezett és 
mintegy nyolcvan tagúvá megnagyob­
bított Országos Szimfóniái Zenekar, 
amelynek bemutatkozása teljes sikerrel 
járt. A második estét a klasszicitás jel­
legének megóvása mellett a dallamos­
ág jegyében rendezik és a műsoron 

levő kompozíciók részben máris nép­
szerűek, részben könnyen fognak meg­
értésre találni a hallgatóság minden ré­
tegében. Ez az utóbbi feladat vár külö­
nösen Csajkovszk y-nak, a világ­
hírű orosz mesternek gyönyörű Ili. 
Szimfóniájára, amelyet nálunk ezúttal

I*1.,

)( Magyar korcsolyázóink Wienben. 
A Wiener Eislaufverein jövő vasárnap 
rendezi mü- és gyorskorcsolyázó verse­
nyeit. A nevezések kitünően sikerültek. 
Pétervár, Klagenfurt, Berlin, Lemberg, 
Prága, Budapest legjobb versenyzői 
küzdenek az elsőbbségért. Különös ér­
deklődéssel várjuk a magyar fiuk sze­
replését, mert ezek után fogalmat alkot­
hatunk arról, hogy a Budapesten tar­
tandó Európa bajnokságában milyen 
szerepre lesznek hivatva. Magyar rész­
ről a következők indulnak: Mannó Mil- 
tiades. dr. Gyurmán, Vampetics, Schlick, 
Mamoschek O. és Méray-Horváth 
Opika.

)( Football hírek. Az őszszcl oly fé­
nyesen szereplő Fővárosiak a tavaszi 
szezonban nemzetközi mérkőzéseket is 
játszanak. Többek között március 21-én 
Bécsben a Wiener Athletik Clubbal ta­
lálkoznak. Megelőzőleg a két klub ifjú­
sági csapatai matchelnek.

TÖRVÉNYSZÉK:
§ Bárdék sajtópöre. A kitűnő Bárd 

zenemükereskedö firma botrányai alkal­
mából támadó cikk jelent meg a „Ma­
gyarországában Bárd Mór ellen. A 
cikket Somogyi Gyula irta, akit Bár­
dék megbízásából Z b o r a y Miklós dr. 
pörbe fogott a sértő Írásért. Bárdék pa­
naszával ma foglalkozik a bíróság.

8 A házmesierné bűne. Fleisch Jó- 
zsefné szekrényéből eltűnt a minapában 
egy 2400 koronás takarékkönyv. A nyo­
mozás során kitűnt, hogy a könyvet 
Pintér Józsefné házmesterné lopta el, 
akinek ujjlenyomatát meg is lelték a 
szekrényen. A bűnös asszony fölött ma 
Ítélkezik M a k u c z bíró elnökletével a 
törvényszék.

8 Petrás Sári sollörje. Petrás Sári 
színésznő e-fförje, Kiss Ernő, nemré­
giben a Tábornok-utca sarkán rálőtt 
Puskás Józsei kocsisra, mert nem akart 
hitérni az istennő gépkocsija elől. A lö-

NYILT-T EK
E rovatban közlőitekért nem vállal lelelösséget u 

sz-eikesztőség).

Szüukácsfiirdő«
Téli ős nyári kúra, ©®b® 
Kristály forrás ásványvíz, 
Étvágyat javít, ©®@®©®e® 
Gyomorrontást megakadályoz,

TŐZSDE.
Az értéktőzsde szilárd. Jegyeztettek: 
Osztr. hitel 631.—
Magyar hitel 728.50
A gabonatőzsde tianyha.
Búza áprilisra 12.42
Búza októberre 10.67
Rozs áprilisra 9.90
Tengeri májusra 7.20

£ I j •
A „DÉLI ÚJSÁG“ LAPKIADÓ 

RÉSZVÉNYTÁRSASÁG.

Ajándékok: j
ezüstből 2, aranyból 6, éh kövesek 30 
ébresziőórák 4, zsebórák 6, ingaórák 
14 koronától feljebb csakis jobb kivitel­

ben beszel ezhetőK
Gáti és S?abó “SSSiSS
Bícsi-U.cza 9„ az lirzsébet.tér mellett. 
Nagyobb ezüst tárgyak és ékszerek gyári 
áron aul. Eltörött órák és ékszerek 
igen kis költséggel helyrehozatnas, vagy 
becseréltetnek. Tessék czimunket tár­
csájába tenni, alkalomadtán hasz­

nát veheti.

'nezegazdászati czikkek 
legolcsóbb bevásár­
lási forrása és leg­
nagyobb raktára-

WATTERICH A.
Budapest, V„ Dohány-u. 5,

minden
SZERSZdnQEFEK

mcreiben, oeödiömcgtől származók, nagy mennyiségben és darabonként
ESZTERQflFflbOK u] és

mindennemű_ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ , ^
minden elfogadhat» árért eladók ^

Telefon 34- 36. GrrÜÄSiian Izidornál, Budapesti V»5 Váczi-nt 24:» í
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Az ui szigorított mérleg-hitelesitési 
törvény folytán minden gazdának 
és kereskedőnek fontos tudni, hogy 
ez idő szerint a legtökéletesebb és 
legmegbízhatóbb mérleg-gyár az 

50 év óta fennálló

Schember C. és Fiai
cs. és kir. udvari szállítók, 

hidmérleggy árosok
Budapest, IV., Váczi körút 59.

Passepartout - müintéxet* 
Villamos erőre berendezve

tZIEBER EMOS
«IMPEST.

Kristalin.
Teljesen ártalmában bőr- és ara- 

ssépité-sser.
n ni még eddig nem folt ■ a melynek bélésé 
páratlan. A Kremlül a bér ápolásénak hathatós 
eeere ía wzkóze. A bór felemészti » esélta' si­
mává, báieonyofsA. listaloe ndeeégOr* és fehérré 
lm. Pattanások ée foltok a nedves használat 
kb'retkezlében eltltnoek. Mértéktartó enyhe rna-- 
■irozással elumiotí az arexon, kézén, nyakon a 
rtneaokat ét Így eléri mindenki azt, a mit lap 
lobban óbalt. — A Kristall« illatát az e'S.allilc-. 
hez s«H*Béee> nlWóny kliól ni ri. — A Kristalin 
mindig alkalmazható, de mindig mosdás után. Na­
gyon keres alkalmazandó re az arcs közepéiéi 
maszirorandó el Jobbra é* balra m'ndaddit, inig 
bo nem hatol és el non» znyénrlk a hírben. 
Ekkor rizspor iz elkahnaah ló. — SHicrrm 
abban fogom látni, hopr mindenki, a ki esek 
egyszáz használta a KristnHnt, soha sem fng 
más szert alkalmazni bérének hleenlkae kou- 

eerrélására éz ápolása«.
Glinkievich Sándor

román kir. ryósyzzeiéez 
százados éa kémikus.

KRISTALIN HASSA:
Próbatégely SO fill. Ilvegdoboz 3 kar,

■ejollka dlsztégely S korona.
Kristalin szappan i tor. Krletailn ponder I kor.
Kapható eleden gyógyszertárban, drogériában ée 

illatszer üzletben.
Megrendelhető: e .Kristalin* magyar- 
őrs sági főraktárában lg, Budapest. Vili., 

Baroas-ntcia 91. sí.

m, DOE-UTCZfl 10. sz.
Építészeti tervek passepartonrosuát és 

cacMrozását elvállalja.

Az építőművészek hivatalos száliitójfci

Pénzt bútorra,

METEOR
i

pénzszekrény és tresorgyár

Vajda Ernő
BUDAPEST

Gyár: VL, Gömb-u. 59.
(A Lehel-utcai B. U. R. V. villamos 

vasul megállója.)

Írógép
labszolutláthatól

Írással.
TELEFON 103—71. Prospektus ingyen és bementve,

Autogén és thermitbiztos 
pánezé szekrények, pénzszek­
rények, pánczélszobák. safe- 
tieposiis, könyv- és okmány­

szekrények gyártása.

Magyarországi vezérképviselőség

Schott H. és Donnáik
Budapest, Andrássy-ut 53.

SÄSBB ma ma

MAGYAR SIEMENS-SCHüCKEiT-MOVEK
VILLAMOSSÁGI BESZVÉHTABSASAG

BUDAPEST, V., UFÓT-KÖRÚT 5. SZ.
::: Gyár: POZSONYBAN. :::

Távirataim : SIEHSSCHUCKEBT. Táviratczim : SIE3IENSCBÜCÄEP.T

készíti

Villamos világítást és erőátvi­
teli központi telepedet és be­
rendezéseket. Villamos vasúin­
kat. Banyavasutakat. Egyen­
áramú, forgóaramu és Válta­
kozó áramú peneráoiobat cr 
mótorokat, vezeték nyagoi, ká­
beleket, ív- és izzólámpákat, 
kapcsolőkészülckeke*, biztosilc- 
ko at, wattórasz-mlolóknt — 
(Schuckert-rendszer) mérn-ké- 
szalékeket. Vezetékberendezé­
seket közpon'i telepekhez vsló 
bekapcsolására1 Világitó teste­

ket, ivlámpa-szcneket.

KÜLÖNLEGESSÉGEK:

Felvonók, ventilátorok, szivat­
tyúk, hordozható villamos fú­
rógépek, villamos h n a fúró 
gépek, vil'amos berendezések 
mezőgazda" ági és ipari félő re,

Budapestnek a legnagyobb

SZENZÁCZIÓJA
ez idő szerint

Takács Ferencz
óriási tivog-, porczeilán, és zo­
mánc edény központi áiuhaza

A mélyen tisztelt gazda és birto­
kos közönség b. figyelmébe!

Használt, de jó állapotban levő
tiívirdíihuzalo k

kerítéseknek, S i n 6 k

Budapest, ¥11. Banoss-tép 5.
6 személyre obódlő kész cl csak _ ... ti 50 írt. 
F> Merné yro tea vagy kávékészlet csak ... 3.Í0 írt. 
G ezernéljio linóm csiszolt üvcgkésziot csuk ü.ftü Irt.

mezei és iparvágányoknak, valamint épít­
kezési czélokra a legiutányosabban kap-
TELEFON 26-11. hatók. TELEFON 26 14

BETEGSÉGEK!
EFfteald Hdolfndl
BEtíűpesí6V., Korall utca 5.

huzycsóba jókat. sebeket, syphilis! és |
korai tértieró elgyengülést gyökeresen és 

rövid idd alatt gyógyít

AHi szép ahar lenni
Dr. iabínp
v. kórházi orvos (a húgyszervi és buja 

kóros osztályon)
Rendel; d, e, 9- 3-ig és este: 6—8-ig.

BUDAPESTEN
IFSákóczi-of 8/a

$ az has mái ja a közönség által /ónak el'smert
I Junó paszta, Junó erem 
I és Junószappant. KnnhaM:
: TSr*Hk Jézsef

VI., Király-utca 12. ez.

Neruda ülásictor
Kossuih-Laios-iatca. 7, és

Nádor gyégyssetár
Váci-körűt 17. st.

zongorám. Bútort, zongorát, hintot, auto­
mobilt, kurrens-árut, varrógépet, kerékpárt, 

ett>. feltűnő jutányosáé beraktározunk.
Tanszik és Társa VI., Gyár-ntca 2L
Telelőn szám 83—97. Bár beraktározott 
tárgyakat magasabb előlegezéssel kiváltunk. 
Ügynökök és üzletajánlók magas jutalékban 

1 ‘ részesülnek.
EGY ÓCSKA

ZONQORAT-^AGV

MVOJtNUZvsaY 16 KORONA 
KÖICSONOUAT.VEDRE PÉNZÉT 

KIADTA ZONGORAIAN

HAVONTA 20 KORONÁT KAP EGY Kiváló 
GYÁRTMÁNYÚ le&MOOERMBB e. 
ÁROMPCOÁLOS ÉRCZPÁnCZÉLTÖKÉS 

KERESZTHÚROS TETSZÉSE SZERINTI 
SZINBEh UJ ZONGORÁT VAGY PIANINÓ1 

nemiraiA váltót. Nem állít
REZEST ÉS NEM FIZET BANKNAK 

KAMATOT ÉS MÉGIS TULAJDON A 
,LZSZ A ZONGORA.ILYEN IDEÁLISÁN 

SZOLID LIBERÁLIS MÓDÓNT 
*-K ""NATÓKIZÁROIAGO"---- -

CSRH

Quttmanflanó müasztaloa és szobrán*
BUDAPEST, VII.,
Szegényház-tér 5.

parmüvászeti műterem:
Modern és antik lakberendezések, portál, épület 
és mindennemű asztalos és szobrász munkák 
stylszerü kivitelére. Minden ízlésnek megfelelő 
— rajzz?,1 és költségvetéssel szolgálok, —

ALAPITTATöTT 13S4. TELEFON 84

Telefon 211. cs 212.

nűnati Bzer^y.ir

gyomaion ^ «tíloküS* kiadóvállalat ró&svvut Upsasáá köriónul «éye.n, Budapest. Aradi-ulcza ti

V


